Отзыв научного руководителя д.п.н., профессора кафедры политической социологии социологического факультета РГГУ Адиловой Л.Ф. на диссертационную работу Мищенко В.А. «Формирование образа семьи в средствах массовой информации России», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.
Диссертационная работа Мищенко В.А. представляет собой самостоятельное исследование одной из актуальных проблем формирования образа российской семьи и его репрезентации в СМИ. Работа является завершенным авторским исследованием, и выстраивается в сюжеты, приобретающие логическую структуру. 

Диссертант добросовестно и основательно сконцентрировал внимание на базовых параметрах образа семьи, анализе его внутренних и внешних составляющих, выявлении особенностей процесса его проектирования и поддержания, наполнения контента в СМИ.

Предметное поле исследования позволило автору выявить информационные технологии, обеспечивающие динамику образа, которая рассматривается как процесс в ходе которого реализуется жизненный цикл образа – его проектирование, формирование, трансформация, репрезентация.

Автором вводятся в научный оборот актуальные понятия «проектирование образа семьи», «образ семьи» для социологического анализа, который позволяет выявить содержательные компоненты процесса формирования образа, проанализировать и структурировать методы, позволяющие придать особую символическую значимость образу семьи.
В работе осуществляется оценка основополагающих трендов развития образа семьи, влияние на образ как институциональных структур, так и социально-экономических и политических трансформаций.
Научно-практический потенциал автора позволил осуществить сравнительный анализ «реального образа семьи», «идеального» и «проектируемого» образа семьи, выявить наличие серьезных проблем и противоречий в процессе репрезентации.

Структура работы предоставила возможность автору последовательно рассмотреть проблему в соответствии с логикой ее постановки.

Поступив штатным соискателем на Социологический факультет РГГУ в декабре 2011 г. Мищенко В.А. отлично сдал кандидатские экзамены по английскому языку, философии науки, социологии и по специальности диссертации - 22.00.04 «Социальная структура, социальные институты и процессы».

Диссертант принял участие в 12 международных научно-практических конференциях, инициировал III Форум Всероссийской программы «Святость материнства» на тему: «Образ российской семьи в СМИ», а также принял участие в 9 «круглых столах». Данный проект позволил задействовать медийные средства для формирования позитивного образа традиционной российской семьи и актуализировать информационный контекст для привлечения внимания региональной общественности к ценностям современной российской семьи.
Диссертационное исследование было выполнено на кафедре политической социологии социологического факультета РГГУ, где прошло 3 обсуждения и была дана рекомендация к защите в Диссертационном совете Д 212.198.09 в Российском Государственном Гуманитарном Университете.

Несомненным достоинством работы является солидная эмпирическая база исследования, которая составляет 8 авторских исследований. По теме диссертации опубликованы 6 статей из списка рекомендованных ВАК Министерства образования и науки России и 12 статей в других научных изданиях.

Работа Мищенко В.А.представляет собой завершенное, практически значимое, самостоятельное исследование, обладающее высокой степенью научной новизны. 
Результаты диссертационного исследования могут быть использованы  в преподавании специальных курсов и дисциплин. Полученные результаты, основные положения, практические рекомендации, содержащиеся в диссертационном исследовании,  вошли в предложения к разработке «Общественного проекта Концепции государственной семейной политики РФ на период до 2025 года», а также могут быть использованы структурами государственного и социального управления, общественными организациями и ассоциациями граждан, федеральными и региональными средствами массовой информации. Они позволяют внести полезные коррективы в информационную политику, при разработке и реализации мер формирования образа семьи в информационном пространстве России, в том числе в СМИ.

Работа Мищенко В.А. соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 — Социальная структура, социальные институты и процессы.
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