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Александр Чацкий – герой или нет?

Бессмертная комедия А. С. Грибоедова «Горе от ума» стала значимым явлением в литературной и общественной жизни России. В этой пьесе автор смог затронуть важные социальные и нравственные вопросы, вдохновить своих читателей на борьбу с отжившими устоями и безнадежно устаревшими традициями. Олицетворением авторской позиции в комедии является ее главный герой – Александр Чацкий. 

В этой личности Грибоедов сосредоточил те черты, которые, как он надеялся, будут присутствовать в людях нового общества: Чацкий хорошо воспитан и образован, он воодушевлен возвышенными идеями, готов к сопротивлению реакционному обществу, выступает в защиту свободы, гуманности, ума и культуры. Кроме того, Чацкий готов не просто отстаивать свои убеждения на словах, он – деятельная натура и хочет собственными усилиями участвовать в развитии своей Родины, служить ей во благо.

Тем не менее, несмотря на эти положительные характеристики, поэма формально заканчивается поражением Чацкого: общество признает его сумасшедшим, и он решает не доказывать им свою позицию, а просто бежать. Более того, все доводы Чацкого разбиваются о стены непонимания, и он не может вырвать из лап фамусовского общества никого, даже обожаемую им Софью.

Несмотря на это, нет оснований не считать Чацкого героем. Он смог сделать самое важное: сохранить самого себя, свою внутреннюю целостность, свой бунтарский дух и стремление изменить современный ему мир к лучшему. И. А. Гончаров очень емко определил роль Чацкого следующим образом: «Чацкий начинает новый век – и в этом все его значение и весь ум». Чацкий продолжает галерею образов «лишних» героев, ведь современное ему общество не в состоянии оценить его идеи. Тем не менее, его роль в русской литературе того периода очень важна: он выступил предвестником перемен, стал воплощением в нового времени и таким образом исполнил свою функцию главного положительного героя пьесы.
2

