ХАРАКТЕРИСТИКА 
студента группы КЖ-719 Ромашова Н. Б.
с места прохождения практики
[bookmark: _GoBack]Студент Ромашов Никита Борисович проходил производственную практику в редакции газеты «Наш Белгород» с 29 июля по 23 августа 2020 года, за это время проявил себя компетентным, ответственным и инициативным сотрудником. 
Практикант работал в отделе, который занимается интернет-сайтом газеты, в его обязанности входило регулярное обновление новостной ленты: отбор новостей, подготовка заметок и их размещение на портале. Никита тщательно отбирал актуальные информационные поводы и на их основе делал интересные информационные материалы.
Практикант быстро вошел в курс дел и работал в соответствии с политикой редакции, проявлял инициативу. Например, он высказал предложение активнее использовать тэги, чтобы облегчить пользователям поиск материалов. В результате этого нововведения увеличилось среднее время пребывания читателей на сайте.
За время прохождения практики Никита Ромашов показал высокий уровень теоретической подготовки: студент умеет применять знания, полученные в университете, он создает хорошие информационные материалы, которые вызывает интерес у пользователей сайта.
У Ромашова сложились хорошие отношения с коллективом. Он дисциплинирован и ответственно подходит к выполнению заданий.
За период прохождения студент подготовил 15 информационных материалов и полностью выполнил программу практики. В целом, работа практиканта заслуживает оценки «отлично».
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