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о прохождении практики в школе

Я проходил практику в период с 26.01.21 по 22.03.21 в средней школе №3 г. Москвы с целью проведения уроков английского языка в средних классах. За время практики мною было посещено более 10 уроков. Я провел 15 уроков английского языка с использованием различных средств наглядности, а также с применением технических средств обучения.
Знакомство с методической работой учителей школы принесло мне большую пользу. У учителя Кривко Анны Ивановны при проведении урока я заимствовал и использовал интересные методические приёмы в закреплении материала, а также элементы приветствия учеников в начале урока. При разработке материала для урока я советовался с учителем. При подготовке к уроку мною самостоятельно были изготовлены различные наглядные пособия: карточки со словами, иллюстрации, плакат, карточки для рефлексии, а также жетоны для поощрения достижений учеников на уроке. 
При подготовке к урокам поначалу возникли некоторые трудности в написании плана конспекта. Однако они были преодолены с помощью учителя. Мне не всегда удавалось поддерживать быстрый темп ведения урока, но со временем я надеюсь выработать этот навык. 
Интерес вызвала непосредственно работа с детьми, чувство обратной связи и желания учеников работать на уроке. В целом, мне удавалось поддерживать дисциплину и интерес к изучаемому материалу. На уроках я использовал разнообразные методы закрепления, проверки и оценки знаний. Наиболее удачно проходил заключительный урок-путешествие, поскольку здесь максимально были задействованы средства наглядности: красочные иллюстрации, карточки, жетоны, аудиозаписи на ноутбуке. Ученикам нравились элементы игры на уроках. Практика в школе оставила у меня хорошее впечатление.

