Пример общей формулировки экспериментальной базы:

Экспериментальная база исследования.
Экспериментальной базой данного исследования являются результаты проведённого наблюдения за группами лиц, которые вошли в выборку, в том числе, за контрольной группой.

Пример экспериментальной базы в социологическом исследовании:

Экспериментальная база исследования.
Исследование проводилось на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Алтайская государственная академия образования имени В.М. Шукшина» (ФГБОУ ВПО «АГАО») и филиале КГБОУ АКИПКРО в г. Бийске Алтайского края. В опытно-экспериментальной работе участвовали преподаватели данных организаций и педагоги МБОУ «Первомайская средняя общеобразовательная школа» Бийского района, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением музыки и ИЗО №17» г. Бийска, МБОУ «Смоленская средняя общеобразовательная школа № 1» Смоленского района, МБОУ «Гимназия №1» г. Бийска, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №25» г. Бийска, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №12» г. Бийска Алтайского края.
Число респондентов составило 268 человек, контрольная (136 педагогов) и экспериментальная (132 педагога) группы.

Пример экспериментальной базы в педагогическом исследовании:

Экспериментальная база исследования.
Эксперимент проводился на базе Московского полевого учебного Центра «Экосистема» с учащимися МОУ №15, 34, 45, 55, 57, 91, 109, 228, 444, 654, 702, 827, 1018, 1067, 1200, 1210, 1216, 1277, 1294, 1500, 1508, 1522, 1537, 1554, 1561, 1567, 1572, 1874, «Школа Сотрудничества», «Эрудит-2», «Пироговская гимназия» г. Москвы, практикующими краткосрочные сезонные выезды на полевые практикумы в это специализированное учреждение.
Контрольные срезы осуществлялись у учащихся этих же школ до посещения ими Центра «Экосистема».
Проведено анкетирование 1030 учащихся в возрасте 11-16 лет, из них 550 анкетированы дважды (на разных этапах освоения программ «Центра»).

Пример экспериментальной базы в психологическом исследовании:

Экспериментальная база исследования.
Экспериментальной базой психологического исследования была гимназия № 75. Выборку составили учащиеся 8-х и 10-х классов в количестве 96 человек (54 девочек и 42 мальчика) и учителя-предметники в количестве 8 человек со стажем педагогической деятельности от 3 до 15 лет.
[bookmark: _GoBack]В процессе участники прошли несколько личностных тестов, которые исследовали уровень стресса и адаптивности.

