Пример вводной части в реферате по бухгалтерии
Тема реферата: «Модели развития бухгалтерского учёта в разных странах»
ВВЕДЕНИЕ
Процессы глобализации, интернационализации экономических, финансовых, политических и общественных отношений постепенно приводят к тому, что российские предприятия (крупные и средние) всё чаще выходят на международный рынок, главным образом на рынок внешних заимствований. А у него свои требования к потенциальным получателям кредитов, да и вообще к партнерам. Дело здесь хотят иметь с рентабельными, платежеспособными предприятиями. Убедиться же в том, что они таковыми являются, инвестор или кредитор может, лишь прочитав основные бухгалтерские документы, которые до последних лет в России были весьма специфическими и непонятными для иностранцев. 
Сложившаяся система бухгалтерского учёта и отчётности в России не обеспечивает в полной мере надлежащее качество и надёжность формируемой в ней информации, а также существенно ограничивает возможности полезного использования этой информации.  Отсюда проблемам совершенствования теории, методологии, методики и организации бухгалтерского учёта при расширении глобализации и унификации мировой экономики уделяется постоянное внимание всеми учёными и специалистами, занимающимися экономическими исследованиями.
На сегодняшний день в мире насчитывается более ста национальных моделей бухгалтерского учёта. Несмотря на общие закономерности, каждой из них присущи свои особенности и собственная система принципов. Проблема несоответствий моделей бухгалтерского учёта носит глобальный характер. В процессе работы составителей и пользователей финансовых отчётов во всём мире возникает проблема унификации бухгалтерского учёта.
Знание нюансов каждой из существующих в мире систем учёта, их положительных сторон и недостатков, позволит решить определённые тактические и стратегические задачи развития экономики нашей страны путём издания и претворения в жизнь соответствующих нормативных и законодательных актов, регулирующих национальную учётную систему. В этом заключается актуальность темы, раскрываемой в реферате.
Целью реферата является изучение характеристик моделей бухгалтерского учёта, существующих в мире, их развития на перспективу.
Поставленная цель достигается решением следующих задач:
· [bookmark: _GoBack]изучением характеристик моделей бухгалтерского учёта и их классификаций;
· определением особенностей систем учёта зарубежных стран, их сходств и различий;
· определением соответствия зарубежных и российской систем учёта Международным стандартам финансовой отчётности;
· рассмотрением перспектив развития и унификации существующих в мире систем бухгалтерского учёта.

Пример введения в реферате по истории
Тема реферата: «Язычество и христианство на Руси»

ВВЕДЕНИЕ
Человек не всегда может объяснить происходящее вокруг него. В наше время необъяснимые явления пытаются понять с точки зрения науки. Но в древности не были известны те факты о мире, которыми располагают современные учёные и потому люди приписывали необъяснимое к действиям сверхъестественных сил — богов. Этим божествам поклонялись, приносили жертвы, просили благословения или совета. На основе этих поверий появились мифы — первые представления человека о мире и о его месте в нем. Позже из мифов стали складываться религии. Некоторые в настоящее время являются мировыми, с миллионами последователей по всему миру.
Но до всего этого существовало язычество, отличительной чертой которого было то, что в нём существовал целый Пантеон богов, каждый бог в нём отвечал за определённый аспект человеческой жизни (Современные религии монотеистичны — то есть в них имеется лишь одна сверхъестественная сущность, всемогущая и милостивая к своим последователям.
Восточнославянская народность не была исключением. До объединения Руси на территории восточно-европейской равнины существовало множество славянских племён, у каждого из которых были свои божества. Они были похожи от племени к племени, но некоторые обряды могли в корне отличаться. Это разнообразие являлось одним из препятствий для объединения Руси в мощное государство. Помимо сильного лидера и единой письменности необходима была общая для всех религия — для морального и культурного единства. И ей стало христианство.
Согласно историческим источникам, православное христианство на Руси существовало более, чем за сто лет до события, известного нам сегодня как Крещение Руси, произошедшего в 988 году нашей эры. Но до этого момента это были небольшие «очаги» в «океане» язычества. В то время христианство являлось довольно мощной политической и культурной силой на мировой арене.
Первым правителем Руси, принявшим православие, стала княгиня Ольга с группой приближенных бояр. Но официальной религией оно стало лишь спустя 33 года, а народ окончательно принял ещё позже.
Цели моего реферата:
1. Проанализировать выбор Владимиром именно православного христианства.
2. Дать общую оценку Крещению Руси и его последствиям.
Задачами моего реферата являются:
1. Подчеркнуть значение принятия христианства
2. Указать на особенности русского православия по сравнению с традиционным Византийским учением.
3. Более подробно описать язычество и христианство и их влияние на культуру и быт славян.
4

