






Эссе на тему:
«Жестокость законов препятствует их соблюдению» (Ш. Монтескьё)












Высказывание Шарля Монтескье, выбранное мной для анализа,  представляется мне одним из наиболее актуальных в наше время. Всегда ли законы, издаваемые государством, соответствуют нормам права и морали? 
Издавая законы, государство не должно пренебрегать принципами  морали и социальной справедливости. В ходе разработки и принятия законов государство должно учитывать в первую очередь принципы гуманизма, равноправия всех граждан перед законом. На мой взгляд,  справедливость законов обеспечивается в первую очередь их гуманистическим содержанием, соответствием морально-нравственным нормам.
В государствах, где царят произвол и несправедливость в законодательной деятельности,  реализация законов затрудняется. Обеспечить выполнение законов представляется возможным только при  помощи тотального государственного контроля и репрессий. Жестокость наказаний за нарушения таких законов вызывает только нарастание недовольства в обществе. 
Ярким примером несправедливого и негуманного закона может служить печально знаменитый «закон о трех колосках», изданный в СССР в 1932 году. Закон предусматривал расстрел за хищение колхозного имущества даже в размере нескольких колосков.
Я полностью разделяю позицию Ш. Монтескье и считаю, что социальная справедливость и гуманизм должны лежать в основе любой законотворческой деятельности государства. 


