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 «Со стороны виднее» - именно этот аргумент приводят, когда просят родных, близких, друзей или даже совершенно незнакомых людей высказаться по определенному вопросу. И в этот момент, тот, кто спрашивает чужое мнение, не всегда до конца понимает, что чужое мнение может быть глубоко ошибочным.
У каждого человека рано или поздно бывают ситуации, когда или требуется чужая оценка собственных действий, или мнение по сложившейся ситуации. В этом нет ничего плохого. Ведь именно благодаря такой информации можно получить и возможность двигаться дальше, и найти компромиссное решение по сложной ситуации. Но, к сожалению, часто вместо нормальной реакции мы получаем необоснованную критику и даже буллинг. А все потому, что собеседник мог ориентироваться на ошибочное мнение общественности. Из чего может сложиться такое неправильное мнение? Это:
Нежелание слушать и слышать собеседника. Два ценных качества, которые современный человек практически потерял. Ведь они требуют, чтобы собеседник поставил себя на место говорящего, попытался понять, что именно движет им и так далее. К сожалению, не все люди на это способны.
Сплетни, слухи. Да-да, в наше демократическое время еще не избавились от такого простого «словесного оружия», как сплетни и слухи. Достаточно часто бывает, что первоначальное мнение складывается именно из них. Только они, чаще всего, имеют в себе очень маленький процент достоверной информации. А заставлять себя детально разбираться, самостоятельно делать выводы из полученной информации или «отодвигать» эту информацию во время общения с человеком не каждый может. Ведь это означает пойти против системы, прикладывать усилия, выделяться из толпы… На это мало кто пойдет.
Нежелание идти против привычного. В литературе и в кино очень часто можно увидеть сцены, где два человека занимают две противоположные позиции. Особенно это видно там, где один – приверженец старого и привычного уклада жизни, который не хочет что – то менять, и идет в толпе подобных людей, получая от них за такое поведение большую моральную поддержку. А вот второй человек может стремиться к чему-то новому и неизвестному. Это, естественно, вызывает недовольство среди окружающих. Ведь этот бунтарь и революционер пытается разрушить привычный уклад жизни. На основе его поведения у людей формируется ошибочное мнение, что он представляет серьезную опасность для всех. В результате второго человека лишают поддержки общества и подвергают дополнительной психологической травле.
Человек склонен ошибаться. Это нормально, это жизнь. Поэтому не стоит думать, что окружающие люди в едином порыве могут «наставить на путь истинный». Совершенно нет. Важно четко разделять собственное мнение и мнение окружающих. Только в этом случае можно построить свою счастливую жизнь.

