       Эссе
       Тема: Экономика в моей жизни.
[bookmark: _GoBack]    Я долго думала с чего начать, так как экономика окружает меня повсюду. Более того, экономика тесно связана с моей будущей работой, а на данный момент является предметом моего тщательного изучения. Моя профессия бухгалтер, что означает, что экономика в моей жизни занимает особое место, так как любая бухгалтерская работа так или иначе связана с экономикой, как локальной, так и в более широком смысле. Но обо всем по порядку.
   Это понятие затрагивает даже самые бытовые моменты. Ведь именно благодаря экономике всем нам доступны современные блага и удобства. Стоит ли говорить о том, что любая пищевая продукция доступна нам именно благодаря экономическим отношениям. Куда бы я не посмотрела, везде меня окружают продукты экономического производства. Вещи, машины, продукты… Итак, экономика окружает нас по всюду, и ответ на вопрос почему, и как так получилось, кроется в самом определении этого обширного понятия. Давайте не будем искать сложных путей и посмотрим определение экономики в интернете, который кстати, является не мало важной ее частью. 
Итак, вот что мне удалось найти: «Экономика – это совокупность отношений между людьми в сфере производства, распределения и потребления продуктов труда, соответствующая данной ступени развития общества.
Таким образом получается, что экономика затрагивает все сферы моей и жизни каждого человека, ведь по своей сути является и производством привычных нашему взгляду вещей, и их распределением, и даже нами,- теми, кто потребляет ее продукты и является трудовым ресурсом, что занимает в экономике особое место. Получается, что частью современной экономики являюсь и я сама. Чтобы иметь деньги, мне нужно работать, а это и является одним из простейших и важных ее принципов. Более того, эти деньги мне понадобятся для определенных целей. Каких? Обменять их на множество разнообразных продуктов производства экономических отношений. 
  Мы ежедневно видим то что порождает экономика вокруг нас, но это стало настолько обыденным и не заметным, что люди просто не видят этого.   Думаю, каждому знакомо словосочетание «семейный бюджет». Это распределение заработанных денежных средств на приобретение разных необходимых вещей. Что-то тратится на пропитание, что-то,  – на одежду, образование, проезд в метро, автобусах и т.д., оплату коммунальных услуг и так далее. Еще, часто, люди откладывают часть средств и оставляют в качестве сбережений. Потом эти средства могут составить определенный капитал, который можно использовать по желанию и усмотрению. Это может быть покупка автомобиля, а может поездка всей семьей на известный курорт. Экономика дает нам массу предложений и возможностей потратить свои средства. И всё это благодаря правильному распределению денег.
К числу наших нужд относят потребность в труде, здравоохранении, в коммуникациях, образовании, и безопасности. На степень реализации всех общественных нужд влияет степень экономики в нашем государстве. Именно фактор экономического развития становится решающим в удовлетворении людьми своих общественных потребностей. Многие люди при условиях рыночной экономики имеют в частной собственности квартиру, дачу и другое, в зависимости от наличия денежных средств. Человек имеет полное право иметь, пользоваться и распоряжаться своим личным имуществом. 
 Ежедневно мы видим разные частные магазины, торговые центры и клиники во всех возможных вариациях. Они на самом деле стали частью жизни каждого из нас. Очевидно, что очень популярной в наши дни является предпринимательская деятельность, которая день ото дня набирает всё более масштабные обороты. В таких условиях повышенной конкуренции есть большие плюсы для потребителей, так как каждый производитель стремится предложить лучший товар за свою цену, но для тех, кто хочет открыть свое дело, а в их числе и я, это здорово усложняет задачу. Встает под большой вопрос как выбор ниши, так и возможность самого предложения.
Важнейшим фактором роста мировой экономики является желание людей увеличить свое материальное состояние.
Ведь каждый человек устроен так, что ему хочется жить еще лучше, комфортнее, еще интереснее. Поднимаясь выше по ступеням культурного, экономического и морального развития, люди приобрели огромное множество самых разных потребностей и придумали много способов их удовлетворения.
Безграничность человеческих желаний побуждает людей все время искать возможности получения материальных или других благ. Это повлияло на развитие экономического механизма всей нашей цивилизации двояким образом.
Во первых, для возможности полного удовлетворения потребностей людей нужны увеличение производства товаров, создание новых разновидностей и повышение их качества. А это возможно только благодаря использованию главных ресурсов человечества — умственных и физических способностей самих людей.
Во вторых, неудовлетворенность наших потребностей вынудила людей искать такие возможности осуществления своей деятельности, которые обеспечивали бы рост качества продукции и объемов производства. Можно сказать, что потребности, это то, что двигает развитие производства, но производство также рождает собой потребности, предлагая потребителям все новые варианты услуг и товаров. Например, у людей не было потребности в просмотре фильмов, до того как появилась такая возможность.
Исходя и всего вышесказанного, чем больше каждый из нас и человечество в целом прилагает усилий, тем больше и качественнее мы можем удовлетворять свои потребности, но парадокс заключается в том что чем больше мы их удовлетворяем, тем больше их становится. Поэтому такая гонка, по моему мнению абсолютно не имеет смысла, хотя большинство ищет смысл своей жизни именно в этом. У того, кто владеет хорошим домом есть желание приобрести хорошую машину. Тот, у кого есть и машина, хотел бы иметь яхту. Тот же у кого есть все это, хотел бы купить остров. А современная экономика дает для этого все перспективы. Поэтому хоть я и являюсь ее частью, я считаю удовлетворение своих второстепенных желаний и нужд не главным в своей жизни, а наличие денежных средств понятием условным. Материальных средств мне нужно ровно столько, сколько понадобится чтобы о них не думать, а остальное оставлю другим людям, для которых обогащение – смысл их не долгой жизни. 
В заключении, я хотела бы сказать, что действительно являюсь частью экономической системы, как и все люди на нашей большой планете. Каждый из нас трудится, чтобы заработать свои средства на жизнь, а затем тратит их на различные товары и услуги, все то, что предлагает нам современная экономика. Все мы платим за коммунальные услуги, налоги, и прочее. Более того все мы зависимы от нашей экономической системы. Нам действительно необходимо многое из того, что она предлагает. Даже в самые древние времена были примитивные понятия экономических отношений такие, например, как бартер. Но было бы глупо думать, что удовлетворение своих потребностей и желаний главное и единственно важное в жизни человека, ведь как показывает практика, никогда не получится удовлетворить их все. Возможно стоит обратить внимание на другие, более стоящие цели в жизни, чем обогащение и бесконечная гонка желаний.
