Мировой экономический кризис 2008—2009 гг. выявил несовершенство существующей валютной системы и показал, что зависимость от одной резервной валюты опасна для мировой экономики. Доминирование доллара США привело к формированию глобальных дисбалансов, когда дефицит счета текущих операций США финансировался за счет накопления долларовых обязательств в других странах. Эти дисбалансы стали одной из причин кризиса и продолжают оставаться угрозой для всей мировой экономики. 
Причиной произошедшего сбоя и продолжающейся угрозы является система глобального экономического роста, в которой один центр практически без ограничений и бесконтрольно печатает деньги и потребляет блага, а другой производит недорогие товары и сберегает выпущенные другими государствами деньги. Это не заработанное благополучие, а благополучие в долг - за счет будущих поколений. Эта пирамида ожиданий должна рано или поздно рухнуть.
США, производя около 20% мирового ВВП, потребляют 40%. Иначе говоря, на каждый заработанный американцами доллар приходится один взятый в долг.
Дефолт доллара неизбежен, и я с этим согласен так как создать единую денежную единицу на весь мир честным образом невозможно потому, что распространение доллара в требуемых для такой цели количестве осуществимо только посредством денежной эмиссии. В то же время произвольное печатание денежных знаков приводит сначала к инфляции, а затем к экономическому кризису и дефолту.
[bookmark: _GoBack]Правительство США и всё американское общество живут в долг. Погасить его США не в состоянии никаким образом. Долг ежегодно только растёт на 4% от ВВП, т.е. на 400 миллиардов долларов. Суммарный американский долг теперь составляет около 38 триллионов долларов. При реальном ВВП США, равным 9 триллионам долларов, долг превышает его в 4 раза. Он стал равен 80% от ВВП мира. Существующий вокруг Америки мир ежедневно вкладывает в неё 1-1,5 миллиарда долларов инвестиций. А отдавать такой огромный накопившийся внешний долг Америке нечем.
