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Так или иначе, каждого человека терзали некие вопросы, влияющие на состояние души, так и я в ожидании ответа о решении моего поступления потерял счет времени. На данный момент для меня время вовсе остановилось, но чтобы провести его с пользой я решил написать данную работу для обсуждения некоторых вопросов со своими слушателями.
В мире происходит множество конфликтов, из-за которых страдают люди, проблемы, нарастают как снежный ком и становятся только серьезнее, но так же они меняют мировоззрение людей и дают опыт для продолжения своего жизненного пути. Как пример можно взять 2019 год, где все были обеспокоены напряжёнными отношениями между странами и возможностью проведение военных действий со стороны Соединенных Штатов. Но что же происходит сейчас? Новостные ленты заполнены двумя основными проблемами в мире. Какие именно спросите вы? Во-первых, это проблема, нависшая над всем миром, так называемый «COVID19» от которой пострадала множество людей, и ввело население всего мира в панику. Во-вторых, протесты по случившемуся происшествию Джорджа Флойда вызвавшие множество агрессивных протестов и разделения общественного мнения. Данные две ситуации показывают хрупкость общественного спокойствия, с появлением новых проблем со временем появляется и их решение. В пример можно привести шуточный вариант, как в детстве при потери чего либо мы паниковали, но когда мы находили потерю с нас падал огромный груз и словно воспарив, мы бежали домой и радовались.
Во время школьных дней у нас были проблемы лишь связанные с учёбой и подобные им, но для нас они преобладали большим значением. Окончив школу как круглый отличник, я подал документы на поступление в университет, тут появляются новые переживания, сомнения, мысли и т.д., имеющие уже более весомое значение, нежели проблемы предшествующие ей.
К чему же я начал разговор с обсуждения проблем нависающих над нами? К тому, что основной темой моего проекта является общественные и мировые проблемы. Некоторые примеры я уже рассмотрел выше, хотелось бы рассмотреть ещё одну тему, которая очень тесно связана с тематикой данной работы. К примеру, финансовое освобождение Африки, то есть освобождение от финансового расизма и порабощения индустриальными странами народов Африки. Рассмотрение данной ситуации является основной в нашей работе, сейчас мы рассмотрим основные проблемы и пути их решения.
Специфика жизненных реалий, искажающая облик парламентарной демократии и во многом превращающая режим африканских стран в псевдодемократии, имеет еще один важный аспект, с которым, как правило, не сталкиваются народы иных современных государств Востока. Это расовая проблема. Правда, в подавляющем большинстве африканских государств этой проблемы внешне как бы и нет по той простой причине, что инорасовые вкрапления в них малы, а немногочисленная колония европейцев обычно ведет себя в этом смысле не только осторожно, но даже и подчеркнуто лояльно по отношению к местному негритянскому населению. Но это только внешне. Внутренне любая из стран, о которых идет речь, ощущает свою неполноценность по отношению к развитым странам европейского или американского Запада. И хотя эта неполноценность имеет цивилизациионные, технологические, экономические, культурные и прочие корни, подспудно она неизбежно как бы опрокидывается на расовое неравенство. Другими словами, образованные слои местного населения (о прочих речи нет, ибо они над этими проблемами в абстрактном плане не задумываются). Этот комплекс после достижения независимости усилился и нашел свое проявление в теории в форме концепций типа негритюда, смысл которых в том, чтобы подчеркнуть расовое достоинство, даже превосходство негритянской расы. Концепция эта, детально разработанная Л. Сенгором, получила достаточно широкое распространение, хотя и не была принята всеми. Характерна в этом плане реплика знаменитого африканского писателя, нобелевского лауреата нигерийца В. Шойинка, смысл которой в том, что тигр не провозглашает тигритюд, он просто прыгает. Реплика явно призвана погасить комплекс расовой неполноценности не за счет выпячивания мнимых достоинств своей расы, но за счет признания и трезвого учета своих потенций.
Думаю, вывод из представленной работы напрашивается сам, не имеет значения какой ты расы или что ты предпочитаешь, все мы люди, имеющие свои личные проблемы, мысли и переживания. Но так же в нашей жизни возникают общие проблемы, которые связывают наши судьбы и дают мотивацию задуматься о наших действиях. Рассмотрев такие интригующие темы и написав работу по ним, я провёл время с пользой и отвлёкся от своих переживаний. На этом хотел бы подвести свою работу к концу и вынести лишь одно умозаключение, все мы творцы своего будущего и всё зависит лишь от наших действий.
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