Рефлексивное эссе по итогам обучения на курсах
Сегодня, в новый век модернизации и глобализации перед учителями  стоит задача помочь ученикам развивать самостоятельность и самобытность, чтобы в дальнейшем он мог стать конкурентоспособными человеком. В связи с этим современному педагогу все время приходится покорять новые «вершины знаний». Одной из такой, «вершин» для меня стали курсы повышения квалификации по теме «Качество обучения и воспитания в ОО: управленческий аспект».
Все пройденные модули были новыми и интересными, а рекомендации и выводы соответствуют моим представлениям о существующей в организации ситуации по устранению пробелов при управлении системой оценки качества общего образования и развитии воспитания в общеобразовательной организации. Для меня с практической точки зрения были интересны модули старшего преподавателя кафедры управления образованием Левой Надежды Васильевны по программе воспитания. Очень интересно и познавательно было проходить тесты, различные диагностические работы, после которых обязательно узнаешь что-то новое. Также  организация работы по развитию функциональной грамотности обучающихся, о которых нам рассказала Ляшенко Татьяна Васильевна, я открыла для себя много нового, узнала некоторые особенности по развитию функциональной грамотности. При выполнении заданий возникли некоторые трудности по выполнению практической работы № 2, но в итоге я полагаю, что с этим заданием справилась.
25 января мы побывали в  школе №2, где с нами своим опытом поделилась зам. директора по воспитательной работе Евстратова Светлана Васильевна по теме «Совершенствование воспитания в ОО на основе культурно-исторического опыта. Развитие внеурочной деятельности», мне интересны были презентации, ролики, где-то учащиеся выступали сами, все было профессионально организовано. 27 января нам предстоит посетить  школу №1, где мы будем совершенствовать свои знания по теме «Развитие внутренней системы оценки качества образования в ОО. Формирование и оценка функциональной грамотности обучающихся» , я полагаю, что здесь мы тоже возьмем для себя что-то новое.
Также важной и нужной была тема про обновленный ФГОС и уже сейчас его необходимо изучить, чтобы к новому учебному году знать, что необходимо изменить. Все полученные знания на курсах я буду применять в своей профессиональной деятельности.
Необходимо проработать к новому учебному все, чему я научилась на курсах. Когда я начну применять полученные знания на практике, я думаю, что открою много нового в совместной работе с коллективом и учениками. И конечно это будет приносить радость и удовлетворенность собственным делом.
Считаю, что такие курсы являются необходимыми , так как они самосовершенствуют нас, помогают нам в реализации многих вопросов.
 
Самообразованием я буду заниматься по теме «Развитие функциональной грамотности обучающихся», а также изучать и совершенствоваться по обновленному ФГОС.
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