Нравственный долг - выбор или необходимость?
Что такое долг? На мой взгляд, долг - это необходимость хорошего поступка из уважения к нравственному закону. Долг позволяет человеку быть нравственным.
Стремление исполнить долг - это стремление человека к счастью. В одном из материалов российский писатель и журналист Г. Н. Бочаров рассказывает о людях, которые согласились стать донорами крови. Анализируя этот текст я склоняюсь к мысли о том, что автор главным мотивом людей при совершении ими благородных поступков считает нравственный долг. И люди помогают другим не из-за секундного импульса, а в силу норм поведения, которые в них воспитали. Г. Н. Бочаров считает, что нужно «…исследовать нравственную атмосферу, позволяющую воспитывать в людях подобное чувство долга», чтобы в мире было как можно больше таких ответственных людей.
Эта проблема стала особенно важной в наше время. Ведь люди в современном мире находятся в постоянной спешке, думают только о себе, о своих потребностях. А услышав о том, что кому-нибудь нужна помощь, обычно думают: «Кроме меня есть ещё много людей. Кто-нибудь из них, обязательно, поможет…». Или: «Почему именно я должен это делать?». И в итоге никто так и не помогает попавшему в беду человеку. Но также есть люди, готовые прийти на выручку любому, даже незнакомому человеку, независимо от личных обстоятельств. Значит, есть что-то такое, что заставляет их помогать другим, а у остальных это «что-то» отсутствует. 
Таким образом, я могу сделать вывод о том, что люди, помогающие на безвозмездной основе другим, делают это из чувства нравственного долга. И чтобы наше общество стало лучше, нужно воспитывать это чувство во всех нас, мотивируя каждого человека на хорошие поступки.
