Zum Thema „Fußball“

Essay

Fußball verfolgt uns in unserem Leben auf Schritt und Tritt, sei es sowohl eine Werbung auf der Straße oder in einer Zeitschrift, als auch ein Fußballspiel oder ein Talk-Shows im Fernsehen. Warum ist das Thema „Fußball“ sehr aktuell und wird überall diskutiert? Die Ursache liegt, meiner Meinung nach, daran, dass Fußball von vielen Menschen beliebt ist und das Lieblingsspiel in den meisten Ländern ist.

Der legendäre deutsche Fußballspieler und Trainer äußerte einmal folgende Meinung: „Das nächste Spiel ist immer das schwerste“. Ich bin mit diesem Standpunkt einverstanden. Erstens, ist das nächste Spiel immer einen Schritt zum Sieg näher. Und die Fußballer müssen ihr Bestes tun. Zweitens, sind die Fußballspieler schon nach mehreren Spielen müde und nicht in bester Form  sowohl physisch, als auch psychisch. Drittens, das nächste Spiel kann eine entscheidende Rolle spielen, ob die Mannschaft in die nächste Runde kommt oder nicht. Und bei den Weltmeisterschaften und Olympiaden steht Vieles auf dem Spiel.

Aber es gibt Menschen, die ganz anders meinen. Sie sind sicher, dass der Siegerstatus die Spieler motivieren soll, besser zu spielen, um diesen Status zu bestätigen. Manchmal fühlt sich das Team viel kräftiger vor dem letzten Spiel. Das liegt an der kolossalen Unterstützung seiner Fans. Für einen Top-Spieler gibt es keine wichtigen und unwichtigen Matche, sie müssen immer perfekt spielen, weil ein richtiger Sportler bis zum Ende kämpft.

[bookmark: _GoBack]Und abschließend möchte ich folgendes hervorheben: jeder Fußballspieler entscheidet selbst, ob dieses oder jenes Spiel für ihn persönlich wichtig oder unwichtig, leicht oder schwer ist. Ich bin völlig überzeugt, dass sich ein Profi keine Gedanken darüber machen soll, er soll einfach die Ehre seiner Mannschaft, seines Landes verteidigen und ein tolles Spiel zeigen, damit die Fans und alle Fußballliebhaber nicht enttäuscht werden. Der Glaube an den Sieg muss immer an jedem Spieler leben.
