«Всегда выбирайте самый сложный путь, на нем вы не встретите конкурентов» Шарль де Голль

Автор данного высказания, Шарль де Голль – французский государственный, военный и политический деятель, считал, что для развития человеческой личности, самосовершенствования своих лучших качеств, необходимо идти сложным путем, где будет встречаться много преград и сопротивлений. Шарль де Голль может служить отличным примером человека, способного достичь многих высот. Он окончил Сен-Сирское военное училище (1912 год) и высшую военную школу в Париже (1924 год), участвовал в Первой мировой войне. Сразу становится понятно, что эта цитата великого человека, который сам не боялся трудностей.
Поразмыслив над высказыванием автора, я соглашусь с его мнением. Действительно, пройдя любой тернистый жизненный путь, со всеми его препятствиями, можно стать во сто крат сильнее. Трудности укрепляют волю, дух и придают уверенность в будущем. Не каждый человек способен перейти грань страх и что-то изменить в своей жизни. Большинство людей боятся трудностей.
Тяжелые времена в жизни – это временное явление, потому что они позволяют нам быть более благодарными за хорошие времена. Нужно пройти через бурю, чтобы увидеть радугу, поэтому важно об этом помнить, когда захочется сдаться. Я считаю, что трудные времена делают людей более жизнестойкими. 
Терпение – это добродетель, но, к сожалению, люди о ней забывают. Мы живем в мире мгновенного удовлетворения, когда никто не хочет напрягаться и ждать. Тем не менее, те, кто не сдаются во время сложных времен и проходят этот жизненный тест, в буквальном смысле слова переходят на новый уровень.
Чтобы понять счастье нужно пройти через грусть, чтобы получить удовольствие – пройти через боль, чтобы получить силу – осознать свои слабости. Именно поэтому самые трудные дороги приведут к самым потрясающим местам назначения. Например, если человек хочет начать свой бизнес, ему придется работать чуть ли не круглосуточно в течение первых нескольких лет, но выигрыш будет стоить этой жертвы.
[bookmark: _GoBack]Людям может казаться, что трудные времена никогда не заканчиваются. Они просыпаются и идут на опостылевшую работу, оплачивают те же самые счета и общаются с тем же самым окружением, испытывающим их терпение. Изменится ли эта рутина? Зависит от самого человека. Стоит только захотеть, поставить перед собой цели и идти по выбранному пути.

