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В данном высказывании автор рассуждает на тему глобальных проблем современности. Данная проблема является актуальной в условиях постоянного развития человека, постоянно растущих потребностях людей, ограниченности ресурсов.
Я полностью согласна с высказыванием автора, поскольку тоже считаю, что в наше время люди начали потреблять больше. Кроме того, это не является нужными потребностями. Человечество всегда хочет намного больше, чем есть. Многие покупают совершенно ненужные вещи, не знают меру в еде, используют много пресной воды в пустую. Человечество постоянно создает все больше глобальных проблем, в первую очередь природного характера, и не желает с ними бороться.
В социальной науке общепринятым стало следующее представление об основных группах современных глобальных проблем. Согласно курсу обществознания, глобальные проблемы — комплекс проблем человечества, от решения которых зависит его дальнейшая судьба. Однако в рамках данного эссе наибольший интерес представляет группа глобальных социально-экологических проблем, которая получила широкое признание в мире всего полстолетия назад.
Человечество стремится удовлетворить свои потребности. Потребность, с точки зрения обществознания — это нужда в чем-либо или ком-либо; то, что нужно человеку (в данном случае человечеству) для благоприятного развития. Однако в настоящее время потребности человечества нерациональны. Из-за чрезмерного потребления в экологической области существует ряд проблем – например, глобальное потепление, вырубка лесов и использование слаборазвитых стран в качестве сырьевых придатков. Ежегодно из недр Земли извлекается миллиарды тонн руд, горючих ископаемых и строительных материалов. Темпы исчезновения природных ресурсов таковы, что специалисты предсказывают исчезновение многих из них уже в XXI в.
Другим аргументом в пользу нерационального развития человечества может служить то, что в мире XXI в. резко обострилась демографическая проблема, обусловленная колоссальным ростом мирового населения. Этот рост происходит в развивающихся странах, тогда как в развитых странах население растет крайне медленно либо вообще не растет и даже сокращается. Развитые страны чрезмерно сосредоточены на удовлетворении потребностей индивида, а потому забывают о собственном населении. В свою очередь в развивающихся странах, бывших колониях, до сих пор не развита инфраструктура, разрушенная войнами за деколонизацию, прошедшими во второй половине XX в.
Из этого следует, что, действительно, человечество является одной из главных современных глобальных проблем. Его развитие, существование - зависит от решения всех других мировых проблем. С одной стороны, человек создал такие социальные явления как нищета, нарушение прав человека, отсталость, маргинализация и т.д. Тем не менее, вне всякого сомнения, человечество достойно лучшей жизни. На примере моего личного опыта, человек создал ряд «позитивных социальных изобретений» - таких, как пенсия, которую будут получать мои родители, так как они выплачивают налоги, так же оказавшись в тяжелой ситуации из-за закрытия некоторых рабочих мест по причине эпидемии, человек может получать пособие по безработице.
Таким образом, человечество и глобальные проблемы теснейшим образом взаимосвязаны. Человечество вошло в XXI в. с множеством нерешенных проблем в политической и иных областях. Задача выживания человечества предполагает решение всех вопросов и проблем, возникающих как реакция на его деятельность, исключительно мирным путем, без войн и конфликтов, иначе в скором времени уже никто не сможет удовлетворить ни своих потребностей, ни даже нужд.
