Я – Вячеслав Грановский, получил высшее образование по специальности «Международное управление в топливно-энергетическом комплексе» в Московском государственном институте международных отношений и подаю документы на вакансию инженера-энергетика в «Леруа Мерлен».  
Поскольку энергетика – это одна из основных производственных отраслей в России, я выбрал «Управление в энергетическом комплексе», как основную специализацию. Учился увлечённо, принимал участие в конференциях, имею ряд научных публикаций, в том числе в изданиях РИНЦ (список со ссылками прилагается). Во время учёбы в МГИМО я осознал, что хотел бы не только построить успешную карьеру в этом секторе, но и постараться изменить его к лучшему. Меня интересуют альтернативные источники энергии, и я уверен, что их использование поможет решению многих насущных проблем мировой энергетики, таких как: высокая стоимость производства, вред окружающей среде и ограниченность ресурсов. 
Во время обучения я проходил практику в лаборатории «Гемотест» и успешно справлялся с обеспечением бесперебойной безопасной работы, своевременного технического обслуживания электроустановок, электрических сетей. В мои обязанности входил расчет потребностей в электроэнергии и контроль за рациональным потреблением энергоресурсов, ведение технической документации. Полученные в ходе работы знания были использованы мной в дипломном исследовании.
[bookmark: _GoBack]Компанию «Леруа Мерлен» я считаю одним из лидеров строительного рынка и считаю, что наше сотрудничество будет плодотворным.
Благодарю вас за время, уделенное рассмотрению моей кандидатуры, я буду рада возможности встретиться с вами на собеседовании. 

С уважением, Вячеслав Грановский.


